

青年夜校:年轻人“充电”新时尚

□牡丹晚报全媒体记者 武霖 陈淑娅

“白天上班,晚上学艺”“不要‘宅’,走出来!”“自我提升,拓展社交”……时下,“夜校”这个颇有年代感的词汇,突然“时尚”起来,从舞蹈声乐、书法绘画到非遗手作、格斗健身,不少有共同爱好的年轻人在晚上闲暇之余,聚在一起学习“充电”。“青年夜校”正成为菏泽年轻人打开“夜生活”的一种新方式。

年轻人的“能量补充站”

直、摆、勾,挥拳、抬腿……6月25日晚,在菏泽ACT格斗学院“青年夜校”,数十名年轻人正在教练指导下挥拳对抗,拳来腿往,酣畅淋漓。

提起这些格斗搏击项目,人们往往会想到刺激而充满野性力量的场面,感觉离自己的生活很远。其实,这些运动如今已经成为菏泽年轻人强身健体、释放生活压力的一种方式。尤其是“青年夜校”火起来后,越来越多的年轻人下班后就走进训练室,开启“热辣滚烫”的夜间运动。

潘森是经朋友介绍到这里报名学习格斗健身的学员,原本想法是“下班后无聊,体验一下”,在经过几堂课的“碰撞”后她便乐此不疲,还带上了丈夫一起对练。

“以前下班吃完饭,就会用看剧来打发时间,常常躺着刷手机直到深夜,不仅精神上感到空虚,还影响了身体健康。在这里练拳,不仅锻炼身体,提高自己的反应能力、协调能力,还能磨炼心智,卸下工作和生活带来的压力与疲惫,感觉很有意义。”潘森说。

“现在越来越多的年轻人对格斗运动感兴趣,为此,我们在一个多月前加入到‘青年夜校’这个大家庭,借助这一项目为青年量身定制‘运动套餐’。年轻人在这里,通过搏击运动达到减肥、健身、解压、防身的目的,同时以一种不同的方式打开自己的健康‘夜生活’,也更有意义。”菏泽ACT格斗学院校长李增辉说。

社交新空间,年轻人的“乌托邦”

不同于上世纪八九十年代的夜校,现在的“青年夜校”所教授内容更加多元,满足了年轻人的个人兴趣爱好和自我提升的需求,越来越多的青年因为选择同样的课程而聚在一起,成为志同道合的朋友,体验到社交的乐趣。

夜幕降临,在菏泽文化城一处音乐教室里,笛声悠扬,十余位年轻人围坐一起,在老师的指点下,吹奏竹笛。他们三三两两,或是朋友或是同事,对音乐有着共同的爱好,下班后相约一起,舒缓压力,陶冶情操。

“我之前参加过‘青年夜校’的活动,感觉很有意思,这一次是竹笛的课程,很感兴趣,就和朋友一起来体验学习了。在工作之余培养一个自己的爱好,学一项技能,很有意义。”“青年夜校”学员王宏颖说。在她看来,“青年夜校”更像是成人版的“少年宫”、青春版的“老年大学”,给年轻人提供了破“宅”而出、走向社会大

课堂的机会,也提供了全新的社交场景。

鲁西新区团委负责人张龙飞介绍,为提升青年综合素质,丰富青年业余生活,促进青年健康成长和全面发展,鲁西新区团委向社会招募“青年夜校”合伙人,共同创建服务青年的平台阵地,相继开设了“助力提高青年生活品质”“助力促进青年身体健康”“助力强化青年文化素养”“助力关爱青年心理健康”“助力提升青年社会能力”等五大类项目,包括无人机、机器人、插花、茶艺、自由搏击、跆拳道、书法绘画、摄影技巧、民间技艺等多种课程,让感兴趣的年轻报名参与。

“‘青年夜校’的开设,拓展了文化艺术的普及空间,增强了文化服务的精准性、实效性,让更多年轻人可以在家门口‘充电’。下一步,我们将不断完善夜校的服务供给,让更多资源下沉到基层一线,为更多青年提供学习机会。”张龙飞说。



▲越来越多的年轻人对格斗运动感兴趣,一“青年夜校”为青年量身定制格斗健身“运动套餐”。



▶鲁西新区一“青年夜校”开设非遗手作课程,几位青年在体验传统技艺面塑的魅力。



◀“青年夜校”里,几位青年在老师指导下学习吹奏竹笛,陶冶情操,舒缓压力。

赋能夜生活,“青年夜校”课程愈加多元

青年无小事,事事总关情。为了满足青年群体的发展需求和现实需要,不断丰富“青年夜校”的内容课程,团市委组织动员各县区多渠道整合资源,坚持“青年下班、夜校开门”,在全市范围内开办“青年夜校”,推出内容丰富、形式多样的课程,为广大青年提供有趣、有用、有意义的精神大餐。

在牡丹区,当地打造了集直播带货、短视频运营、电商经营、企业创业孵化等功能为一体的综合性“青年夜校”,面向青年群体开展各类非遗传统文化传承。目前已承办各类直播短视

频相关专场培训、座谈交流会、小微企业培训会议等活动100余场次,传统文化、技能培养、青年交友等公益课程10余次。

在定陶区,当地“青年夜校”探索开设了心理咨询、插花、街舞、围棋、书法、绘画、武术、篮球等课程,每节课1小时左右,社区青年通过报名电话、报名邮箱和社区前台均可预约,满足了青年“解压”“社交”“治愈”“兴趣养成”“自我提升”等需求,让更多青年在工作之余体验更多的兴趣追求,受到了众多青年的喜爱。

在巨野,当地以青年

需求为导向,从青年特点出发,积极整合社会资源,在“青年夜校”课程设置、开课时间、课程周期、费用意向等方面充分倾听青年意见,将巨野工笔牡丹画、传统文化、非遗文化、理论政策等纳入授课内容,先后举办了非遗剪纸、摄影、普通话基础发音、中国茶艺等系列特色课程,深受广大青年喜欢。

“青年夜校”点亮了年轻人的夜生活,让更多青年主动提升自我、拥抱新时代。在这场双向奔赴中,点点星光凝聚起向着更美好生活不断前进的信心与力量。